



## 成渝地区双城经济圈·工会在行动

## 成渝工匠共话高质量发展

推动成渝地区双城经济圈高质量发展工匠交流会在渝举办

匠心建功勇担当，唯实争先作表率。12月15日，2023年度“成都工匠”赴渝国情研修活动暨推动成渝地区双城经济圈高质量发展工匠交流会在重庆举行。

重庆市总工会、成都市总工会相关负责人，成渝两地的工匠代表、高技能人才及相关业务主管部门负责人参加活动，共同回顾研修活动精彩瞬间、交流技艺成才心得感悟、探讨工匠精神传承发展。

会上发布了助推成渝地区双城经济圈高质量发展劳模工匠倡议，签署了《成渝工匠助推成渝地区双城经济圈高质量发展战略合作框架协议》。

根据该协议，成渝两地工会组织将成立常态化合作机构，建立定期联席机制，将围绕轨道交通、智能装备等产业布局，发挥双方产业优势，探索建设工匠合作协同机制，服务成渝地区双城经济圈产业高质量发展。比如，立

足电子信息、汽车、装备制造等重点产业链，开展“成渝工匠”共育行动，充分利用两地建成的工匠公共实训基地、工匠创新转化中心等，形成以“学、练、会、展”为载体的培育体系。

会议要求，成渝两地工会要统一思想、提高站位，围绕加快构建“一体两核多点”新格局，进一步激发工匠人才创新热情、创造潜能、创业激情；要系统推进、靶向发力，加大工匠培育工作力度，营造尊重人才、善待人才的浓厚氛围，探索实施急需紧缺高技能人才培养工程，培育更多符合新时代成渝发展需要的大国工匠和能工巧匠，涵养技能人才成长生态，创新评价与激励机制，让各类人才的创新才智在成渝大地充分涌现；要强化担当、真抓实干，着力提升工会工作水平，加快形成具有成渝工会辨识度、全国影响力的标志性成果，携手谱写成渝两地工运事

业发展新篇章。希望广大技能人才要积极投身中国式现代化伟大实践，努力成长为“工匠型人才”。

来自重庆轨道集团的巴渝工匠黄德勇表示，希望成渝工匠携起手来、共同努力，让工匠精神在巴蜀大地绽放光芒，为成渝地区双城经济圈高质量发展贡献工匠智慧、工匠力量。

“通过几天的交流，我对工匠精神有了新的认识。”成都工匠、一汽大众高级设备维修技师谭里民在交流发言中表示，设备技术日新月异，智能制造快速发展，需要工匠人才敢于突破、勇于创新，接下来将进一步加强与重庆工匠的交流与合作，在本职岗位上发挥更大作用，助力成渝两地制造业高质量发展。

活动期间，还举行了相关专题讲座，成渝两地工匠代表们还走进了重庆三所工匠学院交流学习。

## 渝工港湾

重庆45个站点  
入选全国“最美驿站”

近日，全国总工会发布2023年“最美工会户外劳动者服务站点”（以下简称最美驿站）名单，2000个工会驿站被确认为2023年最美驿站。重庆市渝中区七星岗街道抗建堂社区工会户外劳动者站点等45个站点入选。

近年来，全国总工会针对户外劳动者“吃饭难、喝水难、休息难、如厕难”等实际问题，推动各级工会建立以户外劳动者为主要对象的工会驿站体系，改善户外劳动者工作条件。2023年7月，全总启动双15工程，提出到今年年底，建成15万个工会驿站，全国主要城市的重点区域基本实现工会驿站15分钟服务圈交叉覆盖。

据了解，近年来全市工会累计投入资金5000余万元，累计建成“渝工港湾”5220个，其中全国总工会“最美工会驿站”105个，市级“最美渝工港湾”100个，“劳动者港湾示范点”633个，覆盖服务职工达600余万人。到2027年，全市将新建“渝工港湾”2000个以上、选树市级最美“渝工港湾”500个。

扫描查看名单



## 渝工之家

重庆市职工之家  
市域标杆名单出炉

近日，重庆市总工会通报，从历年市级模范职工之家（小家）中，择优评选出100个职工之家（小家）市域标杆，命名国家税务总局重庆市万州区税务局工会委员会等80家单位为重庆市职工之家市域标杆，重庆中烟涪陵卷烟厂卷包车间分工会等20家单位为重庆市职工之家市域标杆。

据了解，市总工会坚持把职工之家建设作为推动工会工作全面发展的一项长期任务，大胆探索、积极实践，成效明显、亮点纷呈。截至目前，全市已创建全国模范职工之家236个、小家195个，市级模范职工之家1295个、小家782个，区县（产业）级先进职工之家4280个、小家2543个。

市总工会基层组织建设部负责人介绍，接下来将继续树立典范、鼓励先进，示范带动各级工会组织进一步把基层工会组织建设成为职工信赖的“职工之家”。

扫描查看名单



## 渝工铸魂

## 公交进校园 安全伴“童”行

两江公交公司劳模工作室开展主题宣传活动



两江公交公司劳模工作室成员正在讲解安全知识

近日，重庆交通开投公交集团两江公交公司劳模工作室成员走进两江新区鸳鸯小学校，开展“公交进校园，安全伴‘童’行”主题宣传活动。

活动现场，全国交通运输系统“劳动模范”、两江公交公司钟伟劳模工作室成员裴源泉为1300余名师生讲解安全乘车知识。随后，邀请100余名学生走上公交车进行参观体验。两江公交公司优秀驾驶员王德东讲解了公交车的构造知识，指导学生模拟驾驶坐姿，直观体验公交车驾驶员视线

盲区。

“遇到紧急情况时，有哪些逃生技巧呢？”两江公交公司钟伟劳模工作室成员朱金渔现场演示了遇到险情时的应急处理方法，运用身边的案例警示大家时刻注意乘车安全。

据了解，两江公交公司钟伟劳模工作室将持续深入开展主题宣传活动，进一步发挥劳模作用，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，把交通安全知识带给更多的学生，让安全守护好祖国的未来。

## 大巴山深处动起“志愿红”

城口县总工会着力打造“巴山惠工”志愿服务品牌

“感谢各位叔叔、阿姨的无私帮助与关怀。”11月30日，在城口县齐溪镇第一中心小学，受助学生代表激动地说，我们会努力学习科学文化知识，将来回报社会，不辜负你们的期望。

这是城口县“巴山惠工”爱心慰问志愿服务队关爱留守儿童活动中温馨的一幕。当天，城口县亿联商贸城联合工会组织10余家爱心企业主，为30名留守儿童送去书包、文具等学习用品……

如何充分发挥工会组织独特优势和桥梁纽带作用，延伸拓展工会职能，丰富城口“志愿之城”内涵？城口县总工会在工作实践中，打造了“巴山惠工”志愿服务这一工作品牌，取得了初步成效，给出了城口工会答案。

“‘巴山惠工’志愿服务队创建工作去年在岚天乡试点，今年已在全县开展。”城口县总工会负责人介绍，采用“1+N+X”工作模式创建工会志愿服务队，即1个志愿服务总队（县总工会），N个志愿服务分队（各基层工会），X个志愿服务小队（各村、社区），分为三个专项，即“巴山惠工”社会公益志愿服务队、“巴山惠工”爱心慰问志愿服务队、“巴山惠工”劳模工匠“三进”志愿服务队，分类开展各项志愿服务活动。目前，城口县已创建“巴山惠工”志愿服务总队1个、志愿服务分队42个，志愿服务小队29个，登记队员1800余人。

“巴山惠工”志愿服务队创建以来，社会公益志愿服

务队已开展志愿活动300余场（人）次，覆盖人数近10000人；爱心慰问志愿服务队开展爱心慰问500余人次，物资合计20余万元；劳模工匠“三进”志愿服务队已开展5场次“三进”活动，受益职工群众800余人次，尤其在推动落实新就业形态劳动者（农民工）入会工作中，政策宣传服务到位，入会人数从2022年700多人增加到2023年5082人，而且都加入了互助保障。

志愿服务活动能否深入持久开展？这是城口县总工会从工作试点开始就在思考的问题。经过一年多来的探索实践，城口县总工会推动出台了配套保障措施。比如，城口县总工会对活动开展有力有效、有声有色，特别是非公经济和社会组织的“巴山惠工”志愿服务队，按照“一事一议”程序给予适当经费补助。对符合《城口县志愿者嘉许激励办法（试行）》条件要求的，享受有关嘉许激励。对事迹突出表现特别优秀的，优先考虑“最美劳动者”“五一劳动奖”等评优评优。

“让工会‘志愿红’在大巴山深处动起来。”城口县总工会负责人表示，下一步将切实围绕中心、服务大局，突出重点、拓宽领域，大力开展丰富多彩的志愿服务活动，促进基层工会组织建起来、转起来、活起来，努力将“巴山惠工”志愿服务打造成为具有城口辨识度的工会工作品牌，为新时代新征程全面建设社会主义现代化新城口贡献工会力量。